中学生: 刷微博容易 写作文头疼

上海中学生作文竞赛落幕,专家提出写作文应倡导有话则长无话则短

一年一度的全市中学生作文大赛落幕。 出乎意料的是,在昨天的颁奖典礼上,许多语 文专家既为佳作迭出而高兴,同时更为反映在 比赛中的当下青少年语文学习困境而担忧。

写作文常常没话找话

在此次的"外研社杯"第 25 届上海市中 学生作文竞赛中,承办方之一的《中文自修》 杂志社,就中学生的阅读和写作进行了一次 调查,以日记和网络日志来记录生活的中学 生占总调查总数的 27.4%, 而 61.4%的中学 生则以微博、00签名和人人网状态等方式 记录生活。复旦大学教授庞震说:"有什么说 什么,有话则长,无话则短。倘若如此,我相 信每个学生都不会认为写作文有多困难。但 是,如果咱们的语文教学非得规定你短话长 说,没话找话说,这样靠编来写的作文,估计

就不容易了。"而诗人赵丽华甚至提议,高考 作文逐渐改革成"微博体",用尽可能少的文 字说出尽可能多的内容, 避免一切假话、套 话,言简意赅,直抒胸臆。

玩微博未必作文优秀

还有专家在总结此次作文大赛时表示, 如今,刷微博变得越来越简单,学生往往是 想到什么就写什么,不受任何时间与内容 的限制,久而久之就可能养成不加筛选、随 意堆砌的毛病。而课堂作文却需要规范的 语言、严谨的逻辑和精炼的内容,就算是日 记,学生虽然可以在用语上随意一些,但在 结构上仍需要将大段语言有逻辑地组合起 来。长期刷微博的学生,也许会在灵光闪现 的时候写出经典的百字语录, 却未必能写 好课堂作文。 本报记者 王蔚

5.9%受访中学生 年没读过一本课外书

本报讯(记者 王蔚)《中文自修》杂志社 调查发现,一年中阅读的课外书不到10本的 中学生多达 72.3%,其中有 5.9%的学生在过去 的一年"一本课外书都没读过"。对许多经典的 书籍,90 后中学生普遍感到陌生,以中国四大 名著为例,大部分的中学生都没有完整阅读过, 只有15.5%的学生读过。调查问卷中有一题是 '在选择课外书时一般会根据什么选择?"72% 的中学生选择"同学之间流行和朋友推荐的书 籍"或是"时下畅销的热门书籍",相比之下,选 择"经典名著"和"父母老师推荐的书目"的人则

少得可怜,分别占 18.2%和 8.3%,说明目前中 学生课外阅读缺乏正确而有力的引导。

据调查显示,目前中学生获得阅读资料 的渠道除了"去书店购买图书"之外,其他依 次为"用电脑、手机、电子书等阅读工具""网 上购买图书"和"在线阅读"。不可否认,电子 阅读的确为中小学生语文学习打开一道便利 之门,但老师和家长们也不得不担心,整日对 着电子屏幕, 会对学生的视力产生伤害,而 且,过度沉溺于电子小说,还会对学习造成各 种负面影响。

奥赛获奖从未列入本市高考加分

2014 年全国将统一调整高考加分政策

新闻追踪

本报讯 (记者 王蔚)广东省 近日决定在 2014 年调整高考加分 项目并取消学科奥赛加分(详见3 月2日本报 A11 版报道)。有读者 来电询问,上海的相关高考加分政 策会不会有变。据悉,本市从未将 奥赛获奖列入高考加分项目中,而 日,按照教育部的统一部署,全国

本报讯 (记者

对于在"联合自

'。同济大学将根

张炯强)9 所"卓越人

的高考加分政策都将在2014年作 重大调整。

据来自中国科协"学科奥林兀 克竞赛"官网的解释,学科奥赛指 的是由中国科协所属的相关学会 组织国家集训队所参加的数学、物 理、化学、生物和信息学等五大国 际奥林匹克竞赛。据记者查阅 2000年以来上海市教委历年下发 的高考加分政策,没有一项奥赛奖 牌项目可以在高考时获得加分。以

数学为例,本市仅认可两项竞赛可 以加分,一是由中国数学会主办的 全国高中数学联赛 (上海赛区)比 赛.二是由市教研室主办的上海市 中学生数学竞赛,而且都仅限于一 等奖(前15名)的高三学生。但按 惯例,如果高中生能在国际学科奥 赛上得奖,虽然不能进入高考统考 加分序列,但一般都能在高校自主 招生时获得相当的优惠甚至取得 保送生资格。

另据了解,此次广东省提出的 2014年政策调整"时间表"并非先 例和单独行动,而是源于去年11 月教育部会同国家民委、公安部、 国家体育总局、中国科协等五部门 共同出台的关于调整部分高考加 分项目相关文件的要求。其中涉及 到的学科竞赛特别是社会关注度 颇高的学科奥赛加分问题,国家五 部门已经有了明确意见,届时将统

谁家机器人 手臂最灵巧

首次面向中国高中 生的"FIRST 机器人科技 挑战赛"上海赛区决赛暨 中国赛区总决赛,昨天在 同济大学嘉定校区举行。 来自上海、杭州、成都、 合肥等地的27支高中生 队伍携各自的机器人作 品参赛。每支参赛队要设 计, 搭建出一个长, 宽, 高 均不超过 46 厘米的机器 人,并对其操控。它必须 拥有强健且灵巧的肢臂, 不仅能将一个保龄球推 上斜坡,还能将一个个回 力球捡起, 放入小箱,再 将小箱堆叠起来

> 本报记者 张炯强 孙中钦 摄影报道

本报讯 (记者 金 恒)由上海中医药大学 附属龙华医院王拥军 教授、施杞教授发明的 新型中成药芪麝丸,在 临床治疗上万例颈椎 治病患者后,总有效率达 病患者后,忘日本一点 到 93%以上,大大降低 **颈** 了手术率,节约了医疗 费用, 荣获 2011 年度 国家科技进步二等奖。

龙华

医

院

研

发芪

麝

乳获

玉

家

资料显示,我国的颈椎 无 病患病率已经超过 18%,且有年轻化趋势。

王拥军教授通过 临床试验证明.95%以 上的椎间盘突出症都 可以通过中药、针灸、 推拿、按摩等方法治 疗,不必接受手术治

疗。通过"益气化瘀法"临床规范化 治疗方案,每例患者治疗4周,芪麝 丸与西药治疗法相比节约 1520 多 元,复发率低,没有胃溃疡、出血等 副作用。

据了解,芪麝丸由黄芪、人工麝 香、川芎等中药组成,于2009年进 入上海市基本药物目录。继国宝级 传统中成药六神丸、麝香保心丸后, 我国又出现了一款以人工麝香为原 料的优秀中成药。近期,由上海市科 学技术委员会审核通过的芪麝丸四 期临床试验将启动,该项目并已立 项成为上海市"科技创新行动计划" 生物医药领域产学研医项目。

上海市经济管理学校 美丽转身 科学发展 www.sems.cn

长宁区对小学生开展幸福指数等测评

女生更具幸福感

从长宁区政府新闻发布会上获悉, 该区对区域内小学生"学生身心健 康"、"学习生活幸福"和"学生学业 本报讯 (记者 马亚宁)金山 成就发展"三个指数做了测评,发现 女生比男生更有成就感和好胜心, 也更有幸福感, 而男生在安全感方 面优于女生。长宁区教育局局长姚 期表示,希望测评结果能有助于为 学生提供更适合、更全面、可选择、

祖辈照料好胜心强

有竞争力的教育。

长宁区的"三个指数"测评工作

从 2010 年便开始启动, 在经过深入 调研和充分论证后,区教育局与零 点公司和 IBM 公司合作,去年制作 了详细的测评问券, 首先对区域内 的小学生进行测评。

"学生身心健康指数"分为身体 素质评价和心理成长评价两部分。 测评发现,长宁区小学生的肥胖和 视力状况在本市排名较后。另外,在 6月和9月的两次视力检查的对比 中还发现,不少学生9月份的视力 要比6月份差。

心理成长的评价显示, 女生在 成就感、时间管理、认识兴趣、好胜

则普遍优于女生。一个比较有意思 的现象是, 日常生活分别由父母与 祖辈照料的学生心理方面也有较大 区别,通常由父母照料的情绪稳定 性和安全感稍胜, 而祖辈照料的孩 子一般好胜心强。

学习成本纳入测评

"学生学习生活幸福指数"监测 内容主要是对学业安排、师生关系、 同学关系、课外课间活动、总体感受 等方面内容的综合评定。测评结果 显示,相比较男生,女生更能有幸福

有明显高于公办学校。另外,学生对 春游、秋游和体育课都特别感兴趣。

"学生学业成就发展指数"分为 学习成绩、学习成本、学习品质三个 指标。测评结果显示,有些学校学生 成绩不错,但花的学习成本并不高, 但有些学校成绩并不理想, 但学习 成本却不低。姚期说,这个现象教育 部门会研究分析找出原因, 指导学 校改变教学方式,因材施教。

此次测评选择了长宁区小学作 试点,基本覆盖4年级所有学生,今 年测评工作将延伸至初中生。

才培养合作高校"联

合自主选拔录取学业 能力测试成绩已发布, 包括同济大学在内的 测试成绩公布 9 所合作高校均在各 校的招生网站上开通 面

了"成绩查询系统"。 主选拔录取学业能 力测试"基础上被确 定进入下一轮选拔

的上海、浙江和江苏 三地考生,同济大学 还将于3月17日(周 六)组织"综合面 据"联合自主选拔录 取学业能力测试"与 "综合面试"的综合 成绩, 择优确定自主 选拔录取对象。对于

选拔录取对象。

本周电脑病毒预告 金山安全播报

其他地区的考生,同济大学则依 据此次测试成绩,择优确定自主

高峰时段下载 热门游戏藏毒

毒霸云安全中心最新监测到某些 游戏下载站蓄意定时传毒,这些 网站在访问高峰时段给热门游戏 捆绑盗号木马, 而在其他时段提 供的却是正常程序。

安全专家建议游戏玩家若遇 到网站提示外挂程序需要关闭杀 毒软件后运行, 应不予理睬。同时 停止在此类网站下载游戏软件。